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Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök holnap reggel Bócsbe utazik, 
hogy kihallgatásra menjen a királyhoz. A 
miniszterelnök utazásának célja, hogy kö­
szönetét mondjon a királynak azért a kitün­
tető érdeklődésért, amelyet a miniszterel­
nök iránt ennek a betegsége alatt tanúsított 
és azonfelül tájékoztassa a királyt a ma­
gyarországi politikai helyzetről.

Ezzel a kihallgatással, amelynek poli­
tikai jelentőségét tagadni nem lehet, a mi­
niszterelnök ismét a teljes politikai aktivitás 
terére lépett, ahonnan betegsége közel egy 
hónapon át visszatartotta és a jövő héttől 
kezdve a parlament vezetését is átveszi. 
Khuen-Héderváry gróf most már szemé­
lyesen fogja kezébe venni a zilált parla­
menti állapotok kibonyolitását. Nem lehet 
kétség aziránt, hogy a kormányelnök min­
denek előtt is aziránt igyekszik majd ala­
pos tájékozódást szerezni, vájjon lehetsé­
ges volna-e a parlamenti békének megte­
remtése. A miniszterelnök közismert konci- 
liáns tárgyalási modora a béke ügyét — ha 
ugyan annak tárgyi lehetősége egyáltalában 
mutatkozik — bizonyára hatásosan fogja 
segíteni.

Meg lehet állapítani, hogy a parla­
ment összes komoly elemei erősen vágya­
koznak a békés kibontakozásra, a legutób­
bi napok eseményei bőséges támpontot

nyújtanak erre a föltevésre. Apponyi Albert 
grófnak az appropriációs vita első napján 
a Kossuth-párt nevében elmondott beszé­
de, bármiképen ítéljük meg annak tartal­
mát, harci riadónak semmiképen sem mi­
nősíthető; egyesegyedül Justhék igyekeztek 
erőszakos magyarázattal ilyen értelmet 
tulajdonítani neki. Andnissy Gyula gróf 
mai beszédével szintén becsületesen szol­
gálta a béke ügyét. Mai beszédében rámuta­
tott arra a konszolidáltnak éppen nem 
mondható nemzetközi helyzetre, amely 
egyenesen kötelességünkké teszi véderőnk 
fejlesztését s a parlament figyelmét fölhív­
ta- arra a veszedelemre, amely abból tá­
madhat, ha egy esetleges háború kifejleszt- 
lenül találja a véderőt. A parlamenti hely­
zet ütköző pontját, a ,,prius“ kérdését ille­
tően is kifejtette véleményét Andrássy, a 
kinek felfogása szintén nem támogatja 
Justhék obstrukcióját, hanem éppen ellen­
kezőleg: óva inti őket a parlamenti munka 
megakasztásától, mert az obstrukcióva 
nemcsak hogy követelésüknek nem szerez­
nek érvényt, hanem csak azt érhetik el, 
hogy a véderő reformját is, a választójog 
reformját is visszavetik, minden nemzeti 
vívmánynak nyakát szegik s válságból vál­
ságba kergetik a nemzetet.

És ugyancsak ma beszélt a helyzetre 
Lukács László pénzügyminiszter is, akinek 
nyilatkozata igen nagy fontosságú politikai 
esemény. A pénzügyminiszter az ő meg­
szokott világos és higgadt előadási modo­
rában igen jelentős dolgokat mondott. A

béke ügyét szolgálta, amikor kifejezte azt 
a reménységét, hogy Apponyi Albert gróf a 
maga békeföltételeit bizonyára nem tekinti 
megmásithatatlanoknak, mert hiszen ulti­
mátumok alapján csak a legyőzőitekkel le­
het tárgyalni, a munkapártot pedig bizony 
senki sem tekinti legyőzöttnek. — Lukács 
beszéde után nem lehet kétség aziránt, 
hogy Justhék hiába keresnek a pénzügymi­
niszter személyében valami titkos segítő­
társat, mert a miniszter igen élesen elitélte 
Justhék junktim-politikáját: obstrukcióju- 
kat forradalmi eszköznek nevezte és figyel­
meztette őket, hogy erőszakra erőszakkal 
szoktak felelni. Szemmel láthatóan, min­
den kétséget kizáróan bebizonyította to­
vábbá a miniszter, hogy a nemzeti munka­
pártban nincsenek frakciók, mert hiszen 
szavainak ma éppen azok tapsoltak a leg­
lelkesebben, akiket rendesen Tisza István 
gróf legszűkebb baráti köre névvel szoktak 
emlegetni.

Különösen nagy benyomást tett a 
pénzügyminiszternek az a kijelentése, hogy 
a kormány a nemzet megkérdezésétől sem 
riad vissza. A helyzet tehát az, hogy a több­
ség egyenesen keresi a becsületes békét, 
de ha az obstrukció a harcra kényszeríti, 
úgy nem retten vissza a harctól sem, a 
melyben biztosítja számára a diadalt ügyé­
nek igazsága és a mögéje sorakozó nemzet.

így fest a politikai helyzet a minisz­
terelnök audienciájának előestéjén.

Összetört boldogság
Irta: SZIGETI LÁSZLÓ.

Nagy társaság van együtt. A férfiak sze­
relmi kalandjaikat mesélik és a női hűség fö­
lött törnek pálcát, mikor az egyik sarokban 
megszólal egy hang:

— Látszik, hogy egyiknek sem volt még 
igazi nővel dolga.

Mindnyájan oda néztek, ahonnan a hang
jött.

Hát te is megszólaltál Pataky?
Csoda.

—- Igen, mert nem tudtam tovább hall­
gatni ezt a -beszédet.

— Miért? Te talán tudsz más esetet? 
Halljuk.

Feszült csönd lett.
Tr Tudok — szólt tompán Patakv — bár 

sohasem tudtam volna.
— Halljuk, halijuk! — kiabáltok most 

össze-vissza a felcsigázott képzeletű emberek.
Pataky pedig sóhajtott egyet, aztán el­

kezdte;
— A nyolcvanas évek elején élt Bácská­

ban egy igen gazdag földbirtokos. De amilyen 
gazdag, olyan büszke is volt. Nem ismert ez 
sem embert, sem istent. Néki csak egy istene 
volt — a pénz. Volt azonban neki egv nagyon 
szép leánya. Marica vöt a neve. Az egész vi­
dék úgy szerette kedvességéért és lóságáért

1 leányt, mintha a sajátja lett volna. Egy 
1 napon azonban ez az örökké mosolygó 
ókedvü leány szerelmes lett a szomszéd 
esur fiába és ettől a perctől kezdve szo- 
u és buskomor lett. Mintha már előre érez 
ol-na az apja haragját a levegőben. De 
ddig az anyja élt, addig nagyon jól ment 
'erelmeseknek. Addig tudtak találkozni, 
t az anyja mindig remélte, hogy s-ikerüni 
az apját kiengesztelni, hogv a ióval sze- 
/ebb földesur fiának adja feleségül a la- 
t. Azonban a sors kegyetlen volt. Az anyja 

mielőtt célját elérte volna — meghalt, 
ataloknak most nem maradt más hátra, 
t az apának bevallani szerelmüket. Az 
először tréfának vette a dolgot, hogy az 0 
fát az ő szemében egy koldus vegye el, 
miikor meggyőződött róla. hogv ez valo- 

kutyakorbácscsal fenyegette meg mrnd- 
őtűket. A fiatalok azonban nem adtak fel 
den reményt. Titokban, ahol csaik lehetett 
lkoztak. Azonban az apának hogy, hogy 
I, tudomására jutott ez és hogv a leány 
itsen — felküldte Pestre egv rokonához, 
mban a fiit ide is követte és sikerült is neki 
lkozni a rokonuk kertjében. A viszontla- 
öröme a korai tavasz virágf akadó illata 
'bolondította őket. Elvesztették az eszu- 
és egymásé lettek. ,
Boldogságuk teljes volt addig, míg a lány 
az apja valami rosszakarója folytán meg-

dta, hogy a fiatalok itt is találkoznak egy- 
ással, váratlanul meglepte a lánvát és még 
ielőtt az értesíteni tudta volna szerelmesét 
• haza vitte. A fiú másnap hiába várta a le- 
iyt. Tudakozódott holléte felől és mikor azt 
választ kapta, hogy az apja házában van — 
ellbe lőtte magát.

Ä lány mikor hazaért, a kiállott izgalmak- 
1 lázas beteg lett. Felgyógyulása után az 
íja bemutatta neki a vőlegényét. A lány hiá- 
1 hangoztatta, hogy ő nem lesz azé, inert 
ást szeret, az apja hajthatatlan maradt. _Ek- 
>r a leány végső kétségbeesésében oda vagta 
: apjának, hogy ö már másé volt. Az apja 
sö feliiidulásáben le akarta lőni a lányát, 
: később a legnagyobb cinizmussal mondta 
szeme közé, hogy mégis azé lesz. akit 0

car. , „ , ,A lány látszólag megnyugodott, bar ma­
iban őrült bosszút tervezett. Ehhez járult 
ég hogy időközben megtudta, hogv szerel­
ése aznap, mikor ő Pestről elutazott, mellbe
tte magát. , „ . ...

Eközben elérkezett az esküvő napja. Mar 
'vütt volt a rokonság és éppen azon vo tak, 
m- a templomba induljanak, mikor a lány 
rógörcsöket kapott. Nem tudták elhallgat- 
ittii, úgy, hogv sírva ment a templomba is. 
templomban aztán, mikor a pap az eskette 

'ertartás közepére ért, a lány kiszakította 
iagát vőlegénye karjából, letépte mirtus ko-
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Lukács László
a parlamenti helyzetről

Andrássy Justhék ellen
A képviselőház ülése.

Viharos lelkesedéssel fogadta ma a kép­
viselőhöz nagy többsége Lukács László pénz­
ügyminiszter fejtegetéseit, amikor beszédében 
az appropriációs vita során elhangzott beszé­
dekre reflektált. A miniszter célját teljesen 
elérte: megvédte a munkapárt presztízsét ama 
támadásokkal szemben, amelyek ennek ellio- 
mályositását célozták. Tiltakozott ama teória 
ellen is, amit szintén Apponyi állított fel a 
defenzív obstrukció lehetőségéről.

A konciliáns, megértésre törekvő beszéde 
során azonban egyúttal erélyesen mutatott rá, 
hogy a kormány és többsége nem zárkózik 
el a harctól sem, bár a harcot károsnak tart­
ja a nemzetre nézve, amelyet pedig nem sza­
bad semmiféle veszedelemnek kitenni. Hely­
telenített minden juiuktimot s a nagy kérdé­
sek sorozatos elintézését mondta szükséges­
nek. Ezek közt a választójogot is a követel­
mények szerint, de időrendben s az előmun­
kálatok elvégzése után mondta megvalósitan- 
dónak.

Csaknem vállaikon vitték Lukács Lászlót 
liivoi a miniszteri szobákig s percekig tartott 
a lelkes, meleg ünneplés.

A pénzügyminiszter előtt Barabás Béla 
és Andrássy Gyula gróf beszélt, aki Just'hék- 
kal szemben a választói reform kérdésében 
foglalt állást s elítélte az obstrukciót. valamint 
azt a merev álláspontot, amellyel a Justhpárt 
diktálni és presszionálni akar.

Az appropriációs vita ezzel a mai nappai 
azután véget is ért. Holnapra a vitát minden 
valószínűség szerint teljesen befejezik még- 
csak Giesswein Sándor, Justh Gyula és 
üyörffy Gyula szólalnak fel s azután a Ház 
még a holnapi nap folyamán megszavazza a 
javaslatot, amelyet a főrendiház azonnal tár­
gyalni fog s igy indenmitásra szükség nem 
lesz.

szoruját és az egész gyülekezet előtt őrjöngve 
kiáltotta oda vőlegényének, hogy már másé 
volt.

Most már nincs sok mondani valóm.
A házasságból természetesen nem lett 

semmi, a lány pedig szegény, nem birta ki 
ezt a folytonos izgalmat és — megőrült.

A fiatal ember mikor felgyógyult, első 
dolga voit hazautazni, hogy beszélhessen a 
lánnyal. Otthon aztán értesült, hogy mi tör­
tént. Ágynak esett és két heti lázas betegség 
után azzal fogadták, hogy Marica apia agyon­
lőtte magát.

Most még csak egy vágya volt. Újra lát­
ni akarta Maricát, ha csak egy percre is Fel­
jött Budapestre és ... . és meglátogatta. 
Nem ismerte meg. Az azelőtt viruló szép lány 
egy összetöpörödött anyóka lett.

És most ezzel az emlékkel kell élni an­
nak az embernek. Megkísérelte ugyan már 
kétszer is a halálbamenést, de mindannyiszor 
megakadályozták. És most szenvednek mind 
a ketten ezen a sárgolyón egy kapzsi apa jó­
voltából.

Ezzel lehajtotta a fejét az asztalra és ke­
servesen sirt.

Néma csend lett a szobába. Ekkor a tár­
saság egyik tagja oda lépett hozzá a vállára 
téve a kezét, rnegindultan mondta:

-- Szegény fiú, nagyon sajnálunk.
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A kópviselöház mai üléséről fővárosi tu­
dósítónk a következőket jelenti:

József főherceg üdvözlése.
Návay Lajos elnök az ülést megnyitván, 

jelenti, hogy József főherceg ő fensége teg­
nap egy súlyos operáción esett át s a ma 
reggel vett hivatalos értesülés szerint a be­
tegség normális lefolyásúnak Ígérkezik. Kéri 
a Házat, hogy ő fenségének a Ház jókívánsá­
gait megfelelő formában kifejezhesse. A Ház 
ehhez egyhangúlag hozzájárul. Bemutatja 
Szabolcsvármegye két rendbeli átiratát a 
katolikus autonómia s a vármegyei számve­
vőségek visszaállítása tárgyában és Pozsony 
vármegye átiratát az ipartörvény módosítá­
sa tárgyában. — Jelenti, hogy Szmrecsányi 
György sürgős interpelláció előterjesztésére 
kér engedeimet, amelyet ő megadott. Indít­
ványozza, az interpelláció előterjesztésére 
háromnegyed 2 órakor térjen át a Ház.

Ezután rátért a Ház
a felhatalmazási javaslat

tárgyalásának folytatására.
Barabás Béla megemlíti, hogy az ellen­

zék minden árnyalata kifejtette már nézetét 
a választójog tekintetében, csak a többség 
részéről nem történt még ezirányban nyilat­
kozat s igy nem tudja azt sem, miért támo­
gatják a kormányt?

Egy hang jobb felől: Mert tistzességes 
emberek. (Nagy derültség.)

Barabás Béla folytatja beszédét s kije­
lenti, hogy bizalmatlan a kormány iránt az­
ért, mert az 1867-iki törvényeket könnyel­
műen kezeli. Beszél ezután a katonai javas­
latokról. Sajnálja, hogy Apponyi Albert be­
szédében megfeledkezett a terhek csökkenté­
sét követelni. Felolvassa a Kossuth-párt egy 
régebbi határozatát, amely kimondja, hogy a 
véderőreform költségeinek leszállítása, to­
vábbá a nemzeti jogok érvényesülése érde­
kében a javaslat ellen minden megengedhe­
tő eszközzel küzdeni fog. A béke érdekében 
tudnia kell az ellenzéknek, milyen engedmé­
nyeket hajlandó tenni a kormány? Ä vá­
lasztójog kérdésében úgy nyilatkozott, hogy 
tántoríthatatlan hive az általános, titkos, 
egyenlő és községenkéni választójognak s ki­
jelenti, hogy ezért a Kossuth-párt tagjai ré­
széről soha szemrehányásban nem volt ré­
sze. A többség mindenütt hangoztatja a nem­
zeti szupremácia megvédését, csak a véd­
erőjavaslatnál nem.

Telegdy József: Mit hozott ön Bécsből, 
mikor a delegáció elnöke volt?

Barabás Béla: Határozati javaslatot 
nyújt be, amelyben kéri a Házat, utasítsa a 
kormányt, hogy a javaslatot újólag dolgoz­
tassa át a nemzeti hegemónia megvédésével. 
A javaslatot nem fogadja el.

Andrássy Gyula beszéde.
Andrássy Gyula gróf: Csak röviden kí­

ván foglalkozni a javaslattal, hogy az még 
megszavazható legyem. A külpolitikai helyzet­
ről szólva, kijelenti, hogy hive a hármas szö­
vetségnek, annál is inkább, mert most a kele­
ten olyan események történnek, melyek ko­
moly komplikációkat vonhatnak masuk után. 
Nekünk tehát készen kell lennünk minden es­
hetőségre, hogy erősek legyünk és féljenek 
tőlünk. És ez nem érhető el másképp, mint 
hogy biztosítjuk a véderőreformnak megsza­
vazását. Hibás felfogás azonban, hogy az el- 
lenzéket tenni felelőssé azért, ha a véderőre-1 
form nem készülhet el. Ennek egész felelős­
sége a kormányra hárul, mert a kormány­
nak kell gondoskodnia olyan feltételekről, 
hogy a reform megszavazható legyen.

Minél kevesebb az ellenzék követelése, 
annál nagyobb a kormány felelőssége. Csak 
akkor volna a kormány menthető, ha az ellen­
zék saját programját akarná ráerőszakolni. 
De Apponyi követelései, melyeknél Justh sem 
kívánt többet, nincsennek ellentétben a több­
ség meggyőződésével. A kilences bizottság 
programmja, főképen a címer és jelvény 
megoldása programmja a többségnek is. 
Hogy a jelenlegi állapot anomália, azt elis­
merik felülről is. Csak a megoldás ideje kér-1 
déses, de hogy e miatt egy eseteges szeren­
csétlen háború kifejlesztctlemil találta a véd­

erőt, ezért a felelősséget sem a többség, sem 
az ellenzék jó lelkiismerettel nem veheti ma. 
gára.

A választójogról szólva szükségesnek 
tartja, hogy a kormány közvetlenül Justihék- 
kal kezdjen tárgyalást, hátha sikerül meg­
egyezni. Justhékat pedig figyelmezteti, gon. 
dolják meg, hogy helyes-e, ha az általános, 
egyenlő, titkos miatt obstruálnak. Erős a hite, 
hogy ha ezt a feltételt Justhék fentartidk, sen't 
választójog, sem létszámemelés nem lesz, meg 
marad a kétfejű sas a magyar címer helyén 
és válság válság után fog következni és ebbe 
a nemzet belepusztulna.

Nem akceptálja Barabás nézetét, hogy a 
katonai kérdésekben csak a választói reform 
alapján összeülő népparlament illetékes dön­
teni. Mert lehet olyan gyáva többség, amely 
magára engedi erőszakoltatni a reformot, en­
nek pedig semmi erkölcsi alapja sem lenne. 
Justhnak a maga politikájával és mai állás­
pontjával csak akkor volna igaza, ha a több­
séget letörték volna s ő, mint győzedelmes 
párt állana itt. Ilyen merev álláspontot ke­
resztülvinni nem lehet, mert hiszen kétség­
telen, hogy Justh Gyula Tisza István gróffal 
egy táborban nem lehet soha. Veszedelmes 
dolognak tartja az obstrukciót s azt. hogy a 
mai parlamenti politikával az ellenzék a ki­
rályt presszionálja.

Justh Gyula: Csak a királynak szabad 
presszionálni?

Andrássy Gyula gróf kéri Apponyi Al­
bert grófot is, hogy fontolja meg, helyes-e ul­
timátumként ragaszkodni felállított követe­
léseihez. A javaslatot, tekintettel a kormány 
iránti bizalmatlanságára, nem. fogadja el.

A pénzügyminiszter beszéde.
Lukács László pénzügyminiszter: A mi­

niszterelnök távollétében az ő feladata, hogy 
a kormány nevében nyilatkozatot tegyen. — 
Holló Lajos ama vádjával szemben,- hogy a 
költségvetést a kiadási tételek irreálissá te­
szik, megjegyzi, hogy ama kiadásoknál, a 
melyekre célzott, a monarchia katonai kiadá­
sainál a külföld minden állama sokkal többet 
költ aránylag is, amit statisztikai adatokkal 
igazol.

Forster Aurél: De mi ellenséges hadse­
regre költjük!

Elnök: A képviselő urat eme megjegy­
zéséért rendreutasitom. (Helyeslét.)

Forster Aurél: Pedig mégis úgy van.
Elnök: A képviselő urat másodszor is 

rendreutasitom.
Lukács László: Köszönetét mond Appo- 

nyinak, hogy felsorolta azokat a követelmé­
nyeket, amelyeknek teljesítése mellett haj­
landó megszavazni a véderőjavaslatot. Hiszi 
azonban, hogy azok nem véglegesek.

A választójogi követelésekre kijelenti, 
hogy a kormány kész a választói reformról 
szóló javaslatot a Ház elé terjeszteni mihelyt 
a statisztikai adatokat ledolgozták és re­
ményű, hogy akkor meg fogják közös meg­
egyezéssel találni azt a vonalat, amelyet a 
demokratikus érzék és a magyar nemzeti ér­
zés jelöl ki. —- Azonban iunktimot a 
választói jog és véderőjavaslatok közt nem 
helyeselhet, mert a junktimban egyik dolog 
mindig akadályozza a másikat. Nem helyesli 
az obstrukciót sem bármilyen formájában is, 
mert sohasem tartja helyesnek a többséget 
megakadályozni programmjának érvényesí­
tésében. És nem szabad azt sem elfelejteni, 
hogy minden erőszakot erőszakkal szoktak 
viszonozni. Végül pedig rámutat arra, hogy a 
parlamentárizmus elvével sehogysem egyez­
tethető össze az obstrukció.

Justh Gyula: Itt nincs parlamentarizmus.
Lukács László: A miniszterelnök sok­

szor kijelentette már, hogy a békés kormány­
zásnak és a parlamenti rendnek hive, de ter­
mészetes, hogy nem zárkózik el a harctól 
sem amelynek végső eszközé a nemzetre 
való hivatkozás. A magyar olyan kevés, hogy 
nincs helye itt az irtó harcnak, már csak azért 
sem, mert a harc a nemzetnek kárára van, 
már pedig a nemzetet veszedelemnek kitenni 
nem szabad. Kéri a javaslatnak elfogadásai.

Prcekig tartott a taps és lelkes éljenzés, 
amelylyel Lukács Lászlót ünnepelték, aki b - 
széde után a miniszteri szobákba távozói.

A privigi
Serényi Béla t 

niszter rövid néhány 
Szmrecsányi Oyörg: 
lációját a privigyei \ 
követett visszaélése 
a miniszternek, mire

Szemétégeti
A városi íőor

Régi panaszna 
nek tárgya egész 
széröl, hogy a szem 
sége rendkívül kelh 
kást s a környékne 
meggátolja. Ezekn 
hangoztatása folyté 
csa régen foglalkoz 
de szerencsés meg 
tudott találni. Ami i 
ros elhelyezkedése 
területet ilyen cél: 
még ha találni lehe 
récén modern átal; 
kás kérdését folyté 
tesitéséveb tehát a 
nak és állapotoknál 
való áthurcolásáva 
sebben, a megoldá: 
elodázni helyes vol

A mai szeméti 
környéknek s ebbe 
nyörti városrésznél 
bére, ha innen mos 
dó helyet messze 
újabb extenzivitást 
terülő, ellaposodó,

A mai állapoto 
a megoldás kérdés 
zéséről legutóbb 1 
tett jelentést, aki 
zett ez ügyben I 
lésében a főorvos 
ton van, hogy a sz 
lyén nem maradh 
helyet sem tud anr 
javasolni, mert az 
volna és méltán ad

Egyetlen meg< 
kérdés végleges el 
mint egy szemété 
működése esetén 
jelölésére többé se 
egészségügyi szén 
sonlithatatlanul eh 
remtene. Ez utób 
tos, hogy egymag 
tásának követelés 
emellett egyéb ok

A szemétéget 
morvaországi és 
évek óta a legikiti 
lenn s azok a let 
sőt jövedelmezően

Tudomással b 
gyár vidéki város 
a külföldön a szer 
többek közt Arac 
tisztiorvosát küld 
más memorandun 
jelentésben szán 
eredményéről, an 
mondott. A szemé 
sági és közegészs 
jól be, hanem iizl 
nyiben gépüzeme 
iák ellátni.
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A prJvigyel választás.
Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­

niszter rövid nehány szavas fölszólalása után 
Szmrecsányl György terjesztette elő interpel­
lációját a privigyei választásokon állítólag el­
követett visszaélések miatt, amelyet kiadtak 
a miniszternek, mire az ülés véget ér.

DEBMCZEN1 rÜOQETLEN UJSÄB

Debrecen városára ennek a kérdésnek 
megoldása is van annyira fontos, hogy azzal 
minél behatóbban foglalkozzék a tanács. És 
amikor arra kerül a sor, hogy azt a nehány 
ezer koronát, amelyet a közgyűlés arra sza­
vazott meg, hogy a tanács tagjai tanulmány­
unkra menjenek, fel is használják a tanács 
tagjai, ennek a kérdésnek is benne kell len­
nie a tanulmányozás tárgyát alkotó kérdé­
sek között.SzemétégettíJSebrecenben

A városi főorvos előterjesztése.
Régi panasznak, állandó kérvényezés- 

nek tárgya egész városrészek lakosai ré­
széről, hogy a szemétlerakodó telepek közel­
sége rendkívül kellemetlenné teszi az ott la­
kást s a környéknek fejlődését egyenesen 
meggátolja. Ezeknek a jogos panaszoknak 
hangoztatása folytán Debrecen város taná­
csa régen foglalkozik e kérdés megoldásával, 
de szerencsés megoldási módot még nem 
tudott találni. Ami nem is csoda, mert a vá­
ros elhelyezkedése olyan, hogy itt alkalmas 
területet ilyen célra találni alig lehet. De 
még ha találni lehetne is, kérdés, hogy Deb­
recen modern átalakulásában a> szemétlera­
kás kérdését folyton újabb telepeknek a lé­
tesítésével, tehát a panaszra okot adó bajok­
nak és állapotoknak egyik helyről a másikra 
való áthurcolásával megoldani, illetve helye­
sebben, a megoldást közbeeső intézkedéssel 
elodázni helyes volna-e.

A mai szemétlerakodó telep egy nagy 
környéknek s ebben egy most alakuló gyö­
nyörű városrésznek, a kertvárosnak lesz ter­
hére, ha innen most kitelepítik ezt a lerako­
dó helyet messze ki a város központjától 
újabb extenzivitást adnak az amúgy is szét­
terülő, ellaposodó, elfalusodó városnak.

A mai állapotokról és a kitelepítés, vagy 
a megoldás kérdésének másként való elinté­
zéséről legutóbb Tüdős Kálmán dr. főorvos 
tett jelentést, aki a tanács felhívására vég­
zett ez ügyben tanulmányokat. Előterjesz- 
lésében a főorvos maga is azon az álláspon- operálását: , .
ton van, hogy a szemétlerakodó hely mai he-! ^ Müíertanár, báró
lyén nem maradhat, viszont azonban más Korányi taTlár< Herczel tanár és Czvzewsky 
helyet sem tud annak számára kijelölni, vagy ucjvarj‘ orvos konzíliuma után. vakbélgyuladás 
javasolni, mert az mindenütt kellemetlen' miatt megoperáltatott. A féregnyulvány át­
volna és méltán adna okot panaszra. j furódása állapíttatott meg gennyes óm sse^ a

Egyetlen megoldási mód marad tehát e

Katóit, hogy — amennyiben az előadás kez­
dete pont 9 órára van kitűzve — lehetőleg 9 
óra előtt szíveskedjenek megjelenni, nehogy 
a hely keresésével járó zaj az előadást meg­
zavarja. A rendezőség.

A debreceni szabadiskola

József fűherceg jobban van
Jelentések a beteg állapotáról.

József főherceg, aki tegnap a Herzel- 
szanatóriumban megoperáltak. — mint buda­
pesti tudósítónk táviratozza — az éjét nagy 
részt álmatlanul töltötte. Erre az orvosok el­
voltak készülve, mert a műtét narkózis alatt 
történt s jóllehet a főherceg könnven és gyor 
san elaludt, mégis a narkózisnak mindig van 
bizonyos utóhatása. Egyébként azonban a fő­
herceg aránylag jól van s ezideig komplikáció 
nem csatlakozott a betegséghez.

A főherceg, amikor éjszaka fölóbredve, 
fájdalmakat érzett. Auguszta főhercegnőt, aki 
egész éjjelt ura mellett töltötte, fölizgatta ez 
a fordulat s csak Herczel tanár biztató sza­
vaira nyugodott meg.

Reggelre csillapodtak a főherceg fájdal­
mai s állapotáról ekkor a következő bulletint 
adták ki:

József főherceg ő fensége az éjszakát 
nagyrészt álmatlanul töltötte. Közérzet la­
vult. Hőmérséklet: 36.8° C. Erlökés 76. 
Hercel. Báró Korányi Sándor. Czvzewszky

Reggel Auguszta főhercegnő aludni tért 
28. számú szobájába, a mely jobboldali szom­
szédságában van a férje 27. számú szobájá­
nak. A főherceg és főhercegnő szobái ugyan 
olyan egyszerűen butarozottak. mint a többi 
beteg szobája. Fehérre festett vaságy, réz- 
diszitéssel, a többi bútor sima fából, minden 
cifrázat nélkül s szintén fehérre festve.

*

A hivatalos lap mai száma a következő 
közleményben adja hírül a főherceg meg-

' hasüregben. A műtéttel, a melv 34 percig tar 
., J . tott a féregnyulvány és a gennv eltávolitta-
kérdés végleges elintézésére és ez nem más, tott’ Els- orvosi jelentés: ö cs. és kir. fenségé 
mint egy szemétégető felállítása, amelynek nek" állapota a műtét után kielégítő, bár még 
működése esetén semmifle újabb terület ki- nincs túl a veszélyen. Budapesten. 1912. jan. 
jelölésére többé soha szükség nem lesz, köz- 25-én délután. Herczel s._ k. tanár.

Herczel tanár ma délelőtt egv hirlapiró- 
nak a következőket mondotta József főherceg
állapotáról: ,, , .

_ Tegnapi bulletinünkben megmondot­
tuk hogy a fenséges ur még nincsen túl a ve­
szélyen Ma éjjel kissé nyugtailan is volt o 
fensége. De most már reméljük, hogy nem all 
be kedvezőtlen fordulat s a fenséges ur sze­
rencsésen felépül bajából. .

-------- , a Magyar Távirati Iroda utján a; dé utam
évek óta a legkitűnőbb eredménnyel tartják érákban tették közé a délutáni vizsgalatról 
fenn s azok a legteljesebb megelégedésre, szóló jelentést a következőkben. 
sőt jövedelmezően folytatják üzemüket.

Tudomással bírunk arról, hogy több ma­
gyar vidéki város tanulmányokat végeztetett 
a külföldön a szemétégetés kérdésében. Így 
többek közt Arad városa is, amely egyik

egészségügyi szempontokból pedig összeha­
sonlíthatatlanul előnyösebb állapotokat te­
remtene. Ez utóbbi szempont annyira fon­
tos, hogy egymaga is a szemétégető felállí­
tásának követelését teszi elsősorba, ámde 
emellett egyéb okok is szólnak.

A szemétégető intézményét különösen 
morvaországi és német városokban már

A második félév programja.
A Szabad Iskola minden szemeszterre 

nagyobb és nagyobb programmal és lelkese­
déssel lép Debrecen kultur szomias közönsége 
elé, hogy újabb és újabb tanúidét ad la annak, 
hogy ma már a Szabad Iskola Debrecen vá­
rosának egyik elsőrangú kulturténvezője.

Az intézmnéy élén álló vezető férfiak va­
lóban hálát és elismerést egyaránt kiérde­
melt buzgósággal igyekeznek kielégíteni a 
Szabad Iskolákhoz fűzött kultursziikségletek 
kielégítését. A félévnek programmiát is annyi 
figyelemmel, kultur érzékkel állították össze, 
hogy annak minden száma a legnagyobb ér­
deklődésre és figyelemre tarthat számot.

A programra részleteit az alábbiakban 
közöljük:

Januárban:
29- én. hétfőn 6—7-ig: Kovács Gábor dr. 

egyetemi magántanár, jogakadémiai tanár: 
Bevezető előadások a szociológiába, IV. elő­
adás: Az állam. 8—9-ig: Eszperantó nyelv- 
tanfolyam. E tanfolyam vezetői dr. Raiczy 
Rezső máv. fogalmazó és Sáfár László dr. 
kir. törvényszéki joggyakornok.

30- án, kedden: 6—7-ig: Rácz Lajos dr.. 
kereskedelmi és iparkamarai segéd titkár, a 
közigazgatási tanfolyam előadója: A szo­
ciális biztosítás továbbiejlesztése. 8—9-ig: 
Első munkáselőadás: Kovács Gábor dr.: Mi 
a szociológia?

31- én, szerdán, 6—7-ig: Álmos Zoltán 
kir. törvényszéki biró: Modern világnézet. 
8—9-ig: Eszperanto-nyelvtanfolyam.

Februárban.
4- én, vasárnap délután 3 órakor: Első 

mesedélután kis gyermekek számára.
5- én, hétfőn 6—7-ig: Kovács Gábor dr.: 

Bevezető előadások a szociológiába. V. elő­
adás: A család s annak történelmi fejlődése. 
A nőkérdés. 8—9-ig: Eszperanto-nvelvtanfo- 
lyam. —

6- án, kedden 6—7-ig: László Béla felső­
kereskedelmi iskolai tanár: A gyorsírásról. 
8—9-ig: Második munkáselőadás: Csűrös Fe­
renc főgimnáziumi tanár: A modern magyar 
irodalom.

7- én, szerdán 6—7-ig: Álmos Zoltán: Mo 
dern világnézet. 8—9-ig: Eszperantó nyelv- 
tanfolyam.

12- én, hétfőn, 6—7-ig: Kovács Gábor 
dr.: A szociológiai iskolák. I. A marxizmus 
rendszere. Ezek az előadások a jövő félév­
ben folytatódnak. 8—9-ig: Eszperantó nyelv- 
tanfolyam.

13- án, kedden 6—7-ig: Csűrös Ferenc 
dr.: Görgey Artur. 8—9-ig: Harmadik mun­
káselőadás: Nyáry Béla főgimnáziumi ta­
nár: Lég- és tengeráramok.

14- én, szerdán, 6—7-ig: Abonvi Ferenc 
mérnök, a fémipari szakiskola művezetője: A 
gépek szerepe a közgazdasági életben. (Ve­
tített képekkel.) 8—9-ig: Eszperanto-nyelv­
tanfolyam.

18- án, vasárnap délután 3 órakor: Máso­
dik mesedélután kis gyermekek számára.

19- én. hétfőn 6—7-ig: Perczel Miklós, a 
Debreczeni Első Takarékpénztár tisztvise­
lője: A fényképezés művészete. (100 vetí­
tett képpel.) 8—9-ig: Eszperanto-nyelvtan­
folyam.

20- án, kedden 6—7-ig: Borsok József,

mulatság.

tisztiorvosát küldte ki. A tiszti orvos hatul- beteg e!ég jó! érzi magát 
más memorandumban részletes és kimerítő 
jelentésben számolt be tanulmányutjának 
eredményéről, amelyet teljesen kielégítőnek 
mondott. A szemétégetők nemcsak köztiszta­
sági és közegészségügyi tekintetekből váltak 
iái be, hanem üzleti szempontból is, ameny- 
Nyiben gépüzemek fűtését igen olcsón tud­
ják ellátni.

József főherceget délután 5 óra 15 perc­
kor megvizsgáltuk. A beteg hőmérséklete 
36 fok, ér verése 68. Közérzete to. Hcrzel 
dr., Korányi dr.

Az esteli órákban újból megvizsgálta a ixvuuvii „ . .............. .........
két orvos a főherceget és konstatálta, hogy a( nejjrecen szab. kir. város építésze: Az ele­

ven építészet. I. (Vetített képekkel.) 8—9-ig:

A Zlon miivészestélyben résztvevők szi­
ves Heveimébe. Köztudomású dolog lévén, 
hogy előadásra későn érkezők ugv a szerep­
lőkre. mint a figyelő közönségre zavarólag 
hatnak, tisztelettel kérjük estélyünk b. látó- halál.

Török Péter főgimnáziumi tanár: Mi az élet?
21-én, szerdán, 6—7-ig: Borsos József: 

Az eleven építészet. II. (Vetített képekkel.) 
8—9-ig: Eszperanto-nvelvtanfolyam.

27-én, kedden. 6—7-ig: Rajczy Rezső 
dr. máv. fogalmazó: A drágaság és az ét­
kezés reformja. I. 8—9-ig: ötödik munkás­
előadás: Dr. Brunner Lajos orvos: Mi a
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28- án, szerdán, 6—7-ig: Dr. Szabó Már­
ton főgimnáziurni tanár: A fizikai földrajz 
és a meteorológia főbb kérdései. I.
8—9-ig: Eszperantó nyelvtanfolyam.

29- én, csütörtökön, 6—7-ig: Komlós Hu­
gó vegyészmérnök: Az élvezeti szerek (do­
hány, kávé, tea, ópium, hasis, alkohol) az em­
ber háztartásában. I.

Márciusban:
3- án, vasárnap délután 3 órakor: Harma­

dik mesedélután kis gyermekek számára.
4- én, hétfőn, 6—7-ig: Ecsedi István dr.: 

A Hortobágy hasznosításának kérdése. — 
8—9-ig: Eszperantó-nyelv tanfolyam.

5- én, kedden, 6—7-ig: Rajczy Rezső dr.: 
A drágaság és az étkezés reformja. II. — 
8—9-ig: A városi Zenede dísztermében Tü­
dős Kálmán dr. városi t. főorvos: Beethoven 
zenéje. I. Zeneesztétikai előadás, amelynek 
keretében Beethoven megfelelő müveit zon­
gorán bemutatja W. Hammerstedt János zon­
goraművész, a debreceni Zenede tanára.

6- án, szerdán, 6—7-ig: Szabó Márton 
dr.: A fizikai földrajz és a meteorológia főbb 
kérdései. II. 8—9-ig: Eszperantó-nyelv tan­
folyam.

7- én, csütörtökön, 6—7-ig: Komlós Hu­
gó: Az élvezeti szerek az ember háztartá­
sában. II.

11- én, hétfőn, 6—7-ig: Adler József, a 
Bankegyesület r.-t. tisztviselője: A tőke leg­
újabb problémái. 8—9-ig: Eszperantó-nyelv 
tanfolyam.

12- én, kedden, 6—7-ig: Balkányi Béla 
földbirtokos, közgazdasági iró: A pénzcsiná- 
lás művészete. 8—9-ig: A városi Zenede 
nagytermében Tüdős Kálmán dr.: Beethoven 
zenéje. II. Ez előadás keretében W. Hammer­
stedt János zongorán bemutatja Beethoven 
egyes zenemüveit.

13- án, szerdán, 6—7-ig: Szabó Márton 
dr.: A fizikai földrajz és a meteorológia főbb 
kérdései. III. 8—9-ig: Eszperantó-nyelv tan­
folyam.

14- én. csütörtökön: Az Arany Bika szál­
ló dísztermében Első népszerű ingyenes 
hangverseny, amelynek keretében Szenes 
Zsigmond orvos tart előadást a zenemüvek 
stílusáról.

18- án, hétfőn, 6—7-ig: Vág S. dr. főreál­
iskolai tanár: A modern magyar lira. 8—9-ig: 
Eszperantó-nyelv tanfolyam.

19- én, kedden, 6—7-ig: László Béla: A 
reklám szerepe és jelentősége. (Vetített ké­
pekkel.) 8—9-ig: A városi Zenede nagyter­
mében: Tüdős Kálmán dr.: Beethoven ze­
néje. III. Az előadás keretében W. Hammer­
stedt János zongorán bemutatja Beethoven 
megfelelő zenemüveit.

20- án, szerdán, 6—7-ig: Szabó Márton 
dr.: A fizikai földrajz és a meteorológia főbb 
kérdései. IV. 8—9-ig: Eszperantó-nyelv tan­
folyam.

21- én. csütörtökön: Az Arany Bika szál­
ló dísztermében második népszerű ingyenes 
hangverseny, melynek keretében Szenes 
Zsigmond dr. tart előadást a zenemüvek stí­
lusáról.

Színház és Művészet
A színház műsora.

SZOMBAT: Nincs tovább! színmű. (C bér­
let.)

VASÁRNAP: Délután A falu rossza, népszín­
mű. Este A drótos tót, operett. (Kis­
bériét.)

Nincs tovább. Földes Imre szenzációs 
darabjának, a Nincs tovább-nak holnap, 
szombaton este lesz a harmadik előadása C) 
bérletben az eddigi két előadás szereplőivel.

„A drótostót“ reprize. Lehár Ferencnek 
e pompás darabjára készül most a társulat 
énekes személyzete, mely három évi pihen­
tetés után kerül vasárnap este ismét műsor­
ra. Mici és Zsuzska szerepét felváltva Bor­
bély Lili és Beleznay Margit fogják játszani, 
mig a többi szerepek Falussi, Székely, Csa­
nádi Irma, Kassai, Ligeti és Dési kezeiben 
vannak. A kedves operett reprizére jegyek 
előre válthatók.
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Müvészházasság. Székely Gyula, a deb­
receni színtársulat sokoldalú és nagytehet- 
ségii miivésztagja, szombaton détetőt köt há­
zasságot Znojemszky Irmával, a színtársulat 
bájos nőtagjával.

Désy Alfréd távozik. Azok, akik figye­
lemmel kisérik a színtársulat tagjainak műkö­
dését, nagy szeretettel és elismeréssel adóz­
nak Désy Alfrédnak, annak a sokoldalú, in­
telligens művészembernek, aki estéről-estére 
a színpadon van s alakításaival kabinet dolgo­
kat produkál. Mint most értesülünk. Désy Alf­
réd a jövő szezonban megválik sikerei szin- 
helyéről s egy nagyváradi kabaret-szinpad 
kötelékébe lép, ahol mint rendező és előadó 
művésznek 8000 korona évi gaget ajánlanak 
neki. Désy különben mint komponista is figye­
lemreméltó tehetséget mutat s a holnapi Zion 
egyleti mulatságon is éneklik egyik szerze­
ményét.

Laczkffy. Széli Kálmán dr. operája, a 
Laczkffy, a jövő héten csütörtökön kerül 
színre bérletszünetben. A nagyszabású műre 
készül most nagy szorgalommal a társulat 
énekes személyzete. Az operából szerdán dél­
előtt jelmezes főpróbát tartanak, melyre kü­
lön jegyek bocsájtatnak ki. Hir szerint az ope­
ra premierjére több vidéki igazgató bejelen­
tette jövetelét. Jegyek ez előadásra hétfőtől 
kezdve előre válthatók.

Ifjúsági előadás. A jövő héten, szerdán, 
délután 3 órai kezdettel rendkívüli mérsékelt 
helyárakkal ifjúsági előadást rendez Ziiahy 
igazgató. Ez alkalommal a Heidelberg! diák­
élet cimü bájos diáktörténete kerül színre tel­
jesen uj betanulással. Jegyek ez előadásra 
hétfőtől kezdve előre válthatók. Páholvülés és 
támlásszék bármely sorban 70 fillér, állóhely 
50. fillér, diák-álló 30 fillér, karzat első sor 30 
fillér, karzat többi sor 20 fillér.

Sarkad! Aladár, a Vígszínház tagja a 
Bonbonnierben. Ma ismét zsúfolt ház volt a 
Bonbonnierben. Sarkadi Aladárt tapssal fo­
gadta a közönség, bizonyítékául annak, hogy 
a debreceni publikum nem feledi el azt, kit 
egyszer szeretett. Sokat mulattak Sarkadi 
humoros dolgain. Egyáltalán az egész elő­
adás nívós. A darabok elsőrendiiek és ki­
tűnő előadásban kerülnek szilire. Holnap, 
szombaton nincs előadás, mert amint már 
megírtuk, Szilassy Etel a Zion-betegsegélyző 
egyletnek jótékonycélu estélye számára át­
engedte a termet és társulatával Nyíregy­
házán vendégszerepei. Vasárnap, mint ed­
dig, délután 4 órakor mérsékelt helyáru el­
adás lesz.

Inger Szolimán
a tripoliszi harctéren

Az alkirály végrendelete.
A szomszédos Biharvármegye egyik leg­

nevezetesebb és felette népszerű alakja: Inger 
Szolimán alkirály otthagyta kimpányi kas­
télyát és beállott a török hadseregbe, hogy 
Olaszország ellen harcba szálljon. Inger Szo­
limán régi ellensége a taliánoknak, mert hi­
szen aki a külpolitikával foglalkozik, az tudja 
jól, hogy az olaszok Szomált is régóta gyar­
matosítani akarják. Az alkirály valóban régen 
letett arról a szándékáról, hogy még egyszer 
fegyvert fogjon a messze Keleten, a tripoliszi 
háború azonban kivetette őt is a nyugalmából, 
az olaszok elten érzett gyűlölete szította a régi 
katona harci kedvét s egy szép napon oda­
hagyta kimpányi tuszkulumát és nekivágott 
Afrikának.

Hir azóta nem jött Emir Szulejman ihn 
Inger Abdullah felől, annyira, hogy Temes- 
várott lakó családja sem tudta merre tartóz­
kodik. Tegnap aztán egy nagyváradi lap a 
tripoliszi harctérről Alexán dr ián keresztül 
levelet kapott Inger Szolimámtól, kinek sorai
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elárulják, hogy az alkirály nem csendes szem 
lélője a tripoliszi küzdelemnek, hanem benne 
van a harc kellő közepében és a legkomolyabb 
ütközetekből is kiveszi a maga részét.

(Levél a harctérről.)
Inger Szolimán levelét szószerint — ab­

ban az idegenszeril magyar stílusban, ahogy ő 
beszél — itt közöljük:

Bengazi 1/6. dervis főszállás.
Kedves szerkesztő ur!

Ma elmegy egy posta és próbálok, ta­
lán megfogja kapni tevetemet.

Biztosan már érkezett a hir Európában, 
hogy én itt vagyok a harctéren.

Nehéz a háború élet, mert most itten 
is erős a téli időjárás — hideg és sok eső. 
De már hozzá szoktuk — dacára annak, 
hogy sátorba élünk. Embereink kitűnő! Tele 
bátorsággal és harckedv — és ez a fődolog 
a háborúban. Múlt héten az olaszok kitör­
tek Dernától (tengerparti város) 7 zászló­
val (Bataillon) tüzérséggel és géppuskái­
val körülbelül 6—7000 emberrel. Nem vol­
tunk éppen kész a harcra — és csak körül­
belül 2400 embert tudtunk ellene 'küldeni. 
Egy nehéz harc után visszavertük a túl erő­
ben levő ellenség. Eredmény: 400 halott, 
2—300 sebesült olasz részen. Elvettünk az 
ellenségtől 2 ágyú, 2 gyorstüzelő fegyver, 
25 rakomány hozzávaló töltések — sok fegy 
ver e. c. A mi veszteségünk 34 halott és se­
besült. Olasz részen több törzstisztek el­
estek.

Talán maguknál még nem érkezett a 
hir ettől a harctól (XII/26.) vagy ha jött 
olasz formában — mert már hetek óta egész 
összeköttetésünk úgy távirda, mint posta 
az angolok egyptomban falfüggeszték.

Persze a valódi áboru csak tavaszon 
fog kezdeni — és aztán rövid idő alatt fog 
végezni, mert véleményem az, hogy 1—2 
nagy csata (decésif) fog dictáini a jog és 
igazság. És olyan csaták fogunk keresni 
és kierőszakolni.

Más különös újság itten nincs. Eszünk, 
iszunk, fázunk, gyakorolunk — ez az egész 
élet. Mást nem is mondhatok — mert nem 
oportumus.

Sok üdvözletemmel
Emir Sulejmann.

Az alkirály végrendelete.
Inger Szolimán a tripoliszi háború kitö­

rése óta folyton foglalkozott azzal a gondolat­
tal, hogy a tripoliszi harctérre megy.

Egy októberi napon egy hírlapi rónak a 
következőket mondta:

— Elkészítettem a végrendeletet. Kime­
gyek Tripoliszba.

— Mikor?
— Még nem bizonyos. Titok. Nem sza­

bad megírni, mert ha idő előtt kipattan, az 
odautazást könnyen megakadályozhatják.

Úgy látszik, még is félt attól, hogy a há­
borús kaland híre korán a lapba kerül ezért 
még aznap este felkereste a hírlapírót:

— Tréfáltam a tripoliszi hírrel. Nem ne­
kem való már a háború.

Hazautazott Kimpányba s csak most je­
lentkezett újra — Benghazibol.

Inger Szolimán végrendelete pedig csak­
ugyan Budapesten fekszik valamelyik köz­
jegyzői irodában. A testamentum minden­
esetre a legérdekesebb bizonyság amellett, 
hogy Inger Szolimán mennyire magyar em­
bernek vallja magát. A végrendeletben főként 
hatéves gyermekéről, Nur Eddin ben emir
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/„ger Szulelmdnról gondoskodik. Azt a hatá­
rozott kívánságot fejezi ki, hogy kis fia, aki 
édes anyjával Brüsszelben lakik, feltétlenül 
magyar ember legyen. Súlyos feltételek mel­
lett kötelezi éppen ezért hozzátartozóit, hogy 
ha ő élve a harctérről vissza nem kerülne, fiát 
Brüsszelből okvetlenül hozzák haza Magyaror 
szagra, itt neveltessék, magyar érzelmekkel, 
magyar gondolkozással töltsék meg a lelkét, 
hogy éppen annyi rajongással szeresse a ma­
gyar hazát, mint az édesapja.

Inger Szolimán családja, Temesvárott 
lakó édesanyja és nővérei nem tudtak előze­
tesen arról, hogy a családnak ez az ismert 
tagja a háborúba megy. Laskovich Inger Ir­
ma, az alkirály felesége, levelet irt a nagyvá­
radi lapokhoz, felvilágosítást kérve, honnan 
vették azt a hirt, hogy Inger Szolimán csak­
ugyan a háborúban van.

üj rang

akarunk
halandó-
részesül-

Ne ijedjen meg senki, nem 
szemlét tartam azokon a boldog 
'kon, akik uj rang kitüntetésében 
nek — akár pénzért, akár pedig kijárás fe­
jében. Azokat sem akarjuk számba venni, 
akik valamely kitüntetés birtokában szé­
gyenük magukat, hogy más is, vagy másik 
is (eseteg alacsonyabb körhöz tartozók) ha­
sonló rangba lépnek elő. A legkevésbbé tesz- 
szü'k szóvá természetesen azokat a derék 
polgártársakat, akik igaz érdemek alapján 
emekedtek föl a becsülettel, munkával, igaz 
értékkel megszolgált megbecsülés, köztisz­
telet és kiválasztás felsőbb fokára.

Ezekről a polgári és társadalmi ügyek­
ről nem szólunk ezúttal. Az Ui rang jelen 
sorainak élén merőben katonai dolgokra cé­
loz: arra a változásra, melylvel a hadsereg 
legfőbb vezetősége készül kedveskedni a 
csapatoknál szolgáló tiszteknek. Nevezete­
sen uj rangfokozatot szervez az öreg száza­
dosok számára, akiknek sokáig kell vára­
koztok arra, mig a három csillagot fénye­
sen csillogó ezüst (vagy arany?) gallérral 
cserélhetik föl. A századosi rangban a vá­
rakozás ideje tizenkét esztendő, az őrnagyi 
rangot tehát mintegy harminc évi szolgálat 
után, mintegy ötven éves korukban érik el 
a hadsereg tisztjei.

Ez pedig ugyancsak hosszú ideje a 
várakozásnak, különösen a katonaember 
számára, akit a dicsőség szórnia emészt s 
a kinek szárnyat ád az emelkedés, a rang 
fényessége, a stráfok, a gombok, a csilla­
gok. Hogy a szegény katona, kemény köte 
lességteljesitésének hosszú évei során mi 
ként és milyen lélekkel lesi az időről-időre 
elkövetkező csillaghullást: arról nekünk 
civil-embereknek jóformán sejtelmünk sincs 
Sok cifra nyomorúság van ám a katonai 
szolgálatban és sok igaz érdem várja mél­
tatását és gyakran sok nélkülözés is áhi 
tozza a megváltást, — a mit mind egy-egy 
stráf, egy-egy uj hajtóka, az ui disz, az uj 
gallér, az uj mundér hozhat meg.

A hadsereg vezetősége, hogv a száza­
dosok számára elviselhetőbbé tegye a ihosz- 
szu várakozást, viceőrnagyi, őrnagyhelyet­
tesi (Vice-major) uj rangfokozatot létesít, 
amelyet a százados nyolc évi szolgálat 
után kapna. S az előléptetésnek ezzel az uj 
fokozatával nemcsak uj ékesség a galléron 
és a csákón, hanem némi fizetésiavitás is 
járna. A századosok tehát, ha az uj rend 
életbe lép, nemcsak uj titulushoz, hanem uj 
vituhishoz is jutnak, vagyis nemcsak a kiil 
sö parádé növekszik, hanem a háztartás 
gondjainak súlya is csökken.

Ezt kívánja meg a modern szociális 
szempont a katonatisztek sorsának helyes 
mérlegelésénél, az ő sajátos életük föltéte- 
.einek méltánylásánál is.

A külügyminiszter betegsége. Bécs­
it01 táviratozzék: Aehrenthal gróf közös kül­
ügyminiszter betegségéről semmi kedvezőbb 
hir nem hallatszik és a döntésnek hamarosan 
be kell következni. Nagy feltűnést keltett, 
hogy tegnap este Bécsbe érkezett Berchtohl 
gróf volt pétervári nagykövet, valamint hire 
jött annak is, hogy Pallavicini őrgróf konstant! 
nápolyi nagykövet is Bécsbe érkezik. A két 
diplomata útját a külügyminiszter válsággal 
hozzák összeköttetésbe. A közös miniszteri 
értekezlet valószínűleg vasárnap vagy hét­
főn lesz Aehrenthal lakásán.

Bécs, január 26. A Fremdenblatt Írja. 
Aehrenthal külügyminiszter állapotában, a ki 
tudvalevőleg egyiidő óta rosszul érzi magát, 
az utóbbi időkben sem állott be változás. Miu­
tán a semmeringi időzés sem változtatott a 
külügyminiszter állapotán, nincs kizárva, 
hogy az orvosok azt a tanácsot fogják adni a 
nagybetegnek, hogy kímélje magát.

— Az ág. ev. teológiai fakultás. Eperjes­
ről jelentik: Az ág. ev. teológiai fakultásnak 
valamely állami egyetemen leendő felállítá­
sa ügyében Prónay Dezső báró egyetemes 
egyházi felügyelő elnöklésével az egyetemes 
teológiai nagy- és kisbizottságok, a jogügyi 
bizottság s a négy egyházkerület püspökei és 
felügyelői, a teológiai akadémiák és az eper­
jesi jogakadémia dékánjai együttes értekez­
letet tartottak. Az értekezleten a dunáninne- 
ni egyházkerület képviselői, élükön Qeduly 
Henrik püspökkel, az eperjesi egyetemen fel­
állítandó teológiai fakultás mellett foglaltak 
állást. Az értekezlet Sztehó Kornél dr. egye­
temes ügyész indítványára Prónay báró el­
nöklete alatt a négy egyházkerület elnöksé­
géből és főiskoláinak dékánjaiból álló bizott­
ságot küldött ki, hogv tárgyaljon a kormány­
nyal és a fakultásnak mely városban leendő 
felállításáról határozzon.

— Egy adóhivatali tisztviselő ünnep 
lése. A debreceni m. kir. adóhivatal tiszti­
kara abból az alkalomból, hogy Bakó György 
városi adóhivatali főtisztté megválasztatott, 
tiszteletére bucsu-estélyt rendezett. Legel­
sősorban Dekkert József m. kir. adóhivatali 
főnök búcsúztatta a tőle már megszokott 
ékesszólással az ünnepeltet, aki arra meg­
hatva mondott köszönetét. Tósztot mondott 
még Koncz Aurél m. kir. pénzügyi számvizs­
gáló, Kováts István ni. kir. adóhivatali fő­
tiszt és Winkler József hajdúböszörményi 
in. kir. adóhivatali tisztviselő. A barikét, a 
melyen a m. kir. pénzügyi számvevőség és 
a vidéki m. kir. adóhivatalok tisztikarából 
számosán vettek részt, a legjobb hangulat­
ban a késő éjjeli órákig tartott.

— Popper Alajos dr. beteg. Az egész vá­
ros megdöbbenései vette tudomásul, hogy 
Popper Alajos dr. a debreceni orvosi kar 
nestora megbetegedett s most szanatórium­
ban ápolják. A mélységes szeretet, tisztelet, 
amely Popper Alajos dr. személyét körülve­
szi, most élénk, őszinte részvéttel fordult fe­
léje s minden oldalról élénken érdeklődnek 
állapota iránt.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A
januári közgyűlés ügyeinek előkészítésére a 
jog- és pénzügyi bizottság e hó 29-én hétfőn 
'tartja ülését, amelyen több fontos tárgy közt 
a város szabályozás kérdése is szerepel.

— Az eltűnt aradi gyárigazgató. Arad­
ról táviratozzák: Lészai Ottó, aradi Benoid- 
gyár vezérigazgatója eltűnt a városból. Az 
ügyben most Aradról a következő újabb rész 
leteket jelentik: Lészai gyakran járt Berlinbe 
különböző magánvállalkozásai lévén és ezért 
táviratokat, leveleket küldtek utána, de ezek 
viszaérkeztek s igy nem is sejtik, merre jár­
hat 1 ászai a legkalandosabb vállalkozásokat 
kezdte amik által nemcsak súlyosan káro­

sította az intézetet, hanem válságba is sodor­
ta a különben virágzó vállalatot. így például 
az volt a terve, hogy a részvénytársaság re­
pülő-versenyt rendezzen Arad—Budapest kö 
zött; e célból egy Bokor nevű aviatikussal 
hónapokon át gyakorlatozott, mig végre az 
igazgatóság megtiltotta, hogy ilyenekkel lop­
ja az időt. Majd megvásárolta Berlinben a 
Rabiator nevű fűtőkészülék szabadalmat s 
úgy intézkedett, hogy ha annak megérkezése 
idején nem volna a városban, a közraktár 
vegye át és fizesse ki az intézet számlájára. 
A közraktár igazgatója azonban óvatosság­
ból felülvizsgáltatta a szállítmányt s mert 
annak nem tulajdonított nagyobb értéket, 
csupán a szállítási és vámköltségeket fizette 
ki, 13.000 koronát, s ezt a részvénytársaság 
ingatlanaira tábláztatta. Ilyen üzleteivel és 
könnyelműségével a gyárat válságba sodorta 
amelynek femnaradását azonban az erősen 
érdekelt aradi pénzintézetek (az Aradi Ta­
karékpénztár egymaga 350.000 korona erejé­
ig) feltétlenül óhajtják, hogy ne károsodjanak.

— A Debreceni Nyomdász Sport Club 
közgyűlése. A Nyomdász Sport Klub, amely­
nek alapszabályait most hagyta jóvá a bel­
ügyminiszter, e hó 28-án vasárnap délelőtt 
10 órakor tartja meg Péterfia-utca 55. szám 
alatt levő egyesületi helyiségében rendkívüli 
közgyűlését. Az elnökség kéri a tagokat, hogy 
a közgyűlésen minél nagyobb számban je­
lenjenek meg.

— Pallagpuszta és Kispallag. A belügy­
miniszter a Debrecen város határában fekvő 
Debreceni Parlag lakott helynek nevét Pal- 
lagpusztára, a Hajduhadház község határá­
ban fekvő Pallag lakott helynek nevét pedig 
Kispallagra változtatta meg.

— Hármas esküvő. Fölötte érdekes es­
küvő volt tegnap Ujfeliértón, ahol három nő­
vér fejére egyszerre tették fel az asszony! 
főkötőt. Truza József ottani vasúti őrnek há­
rom leánya egyszerre lett menyasszony és 
a három menyasszony egyszerre esküdött 
meg az anyakönyvvezető előtt, ahol az 
egész község jelenvolt megnézni az érdekes 
esküvőt és gratulálni a három menyasszony 
boldog szüleinek.

— Munkásgimnáziumi előadás. Holnap, 
szombaton este 8 órakor az ipartestiilet dísz­
termében Madai Pál főreáliskolai tanár vetí­
téses előadást tart a nagyközönség részére 
Kolozsvárról 100 vetített kép kíséretében. A 
részvétel ingyenes. A füzet ára 10 fillér.

— Apa a fia ellen. Hajduhadházről jelen­
tik nekünk: Sipos Sándor 35 éves ácssegéd 
tegna-p Debrecenből hazarándult Hajduhad­
házára, ahol az édes apját arra kérte, ogy 
adná ki neki az anyai jusát. mert önállósítani 
szeretné magát. Apja előbb leakarta beszélni 
erről a tervéről, majd mikor a fiú elhatáro­
zása mellől tágítani nem volt hajlandó, ösz- 
szezördüitek s az öreg Sípos annyira felinge­
rült, hogy előbb vasvillát fogott fiára, majd 
revolvert ragadott és annak agyával verte vé­
resre a fiúi szeretet által tehetetlen ácslegényt. 
Ma bejött a debreceni közkórházba, a,hol ápo­
lás alá vették. Egy vasvillával okozott súlyos 
és több kisebb seb van a fején. Pár hét alatt 
gyógyul.

— Vallás elleni kihágásért elitéit plébá­
nos. Szabadkáról Írják: A bácsalmási járás- 
bíróság 120 korona pénzbüntetésre Ítélte Rém 
község plébánosát, szemző Jánost, a ki ki­
prédikált a templomban egy úrasszonyt. A 
községben már napokkal előre tudták, hogy 
a templomban érdekes prédikáció lesz, csak 
az illető asszony, a ki valami miatt összeve­
szett a plébánossal, nem tudta, hogy ő mi­
lyen kapcsolatba kerül a vallással. A plébá­
nos József és Putifárné esetét választotta be­
széde tárgyául és természetesen ő volt a Jó­
zsef, a kit Putifárné el akar csábítani.

És ez a gonosz asszony, ez a bibliai
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Putifárné itt ül köztetek, — folytatta emelke­
dett hangon a plébános és olyan pontos le­
írást adott az első sorban tilő úri asszonyról, 
hogy anak sem lehetett kétsége, kiről van 
szó — de én ellenáltam neki, mire ő feljelen-j 
tett engem az érseknél. A község csavargója-: 
val járkál és engem rágalmaz.

A plébános a hívek felháborodása miatt 
nem fejezhette be beszédét és az ártatlan' 
József ellen vallás elleni kihágás miatt indult; 
meg az eljárás. A hívek azt vallották a járás-! 
bíróság előtt, hogy megbotránkoztak a plé-j 
bános beszédén, mire a járásbíróság vallás-! 
ellenes kihágás miatt elitélte a plébánost.1 
Minthogy az elitéit felebbezett, az ügy legkö­
zelebb a szabadkai törvényszék elé kerül.

Életkedve és életereje csak annak le hit 
kinek úgy teste, mint ideget egészségesek. 
Ki testét ruganyossá és munkabíróvá akarja 
tenni, valamint

“ ä ifellb erősítem.

A Scott-féle el­
járás védjegyét - 
a halaszt—két jiik 
figyelembe vcn.u.

nem talál jobb szert mint a köz­
ismert, mész- és nátron hipofosz- 
fitok hozzáadásával készült Se ott­
léte Emulsió-t, melynek vi'ághire 
35 év óta különösen gyengeség­
nél és kimerültségnél mindinkább 
emelkedik. Ez azzal magyaráz­
ható hogy a Scott-féle Emu'sió 
készítésénél és összetételénél ki- 
zárók g a legjobb nyersanyagokat 
használják.

B vásárlásnál kifejezetten

SCOTT-féle Emulsií-t
kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f Minden 
gyi’gytárban kapható.

— Debrecenvidéki Takarékpénztár n int 
szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség 
vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú le­
járatra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— Báli harisnyák, zsebkendők, női-fe- 
hérnemiiek, frak-ingek, diszkötények, teás 
terítékek, batistok, hímzések. Kardos Lász­
lónál Kossuth-u. 9.

— Lópokrócok, úti és kocsi-takarók és 
plädek, flanell-takarók, paplanok, barchent 
és Jäger téli alsóruhák. Kardos Lászlónál 
Kossu.th-u. 9.

— Színház után hol szórakozunk a leg­
jobban? A „Nemzeti“-kávéházban, hol Kucz- 
kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tam- 
bura-zenekar, mely nőkből és férfiakból áll, 
ének- és zeneszámaival olv élvezetes szóra­
kozást nyújt, hogy bármely orfeum műsorát 
minden tekintetben felülmúlja. Belépti-dij 
nincs. — Szives pártfogást kér Rosner A. 
kávés.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

Deörecxenl
ÉlnIiíiyriÉ

Ssöweikeaete
Eint az Országos Hözponti HiteiszöustHezet tagja. 
Telefon 129- Hunyadi u 17/19- sz. Telelőn 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen elfő müasztalosai- 
nak és kár-hosainak termékei a legmér- 
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitei esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

i ŐZfiiZBM,

Budapesti értéktőzsde.
Magyar bitéi 
Ottzh'ák hite!
4 százalékos korouajáradék
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

868’26 
1)52 25 

90 05 
725 5') 
494— 
693-50 
692 — 
810-50

Irányzat: Csöndes,
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4s/s'°/o, Berlin 3‘/s°/o London 31 '/ig°/o -

Budapesti gabonatőzsde.
Srarz K. (Strasser és König) debt, bizományos távirati jelentési*
Buta októberre................................... 11 04

, áprilisra .... 1183
, májusra .... 10.40

Rozs áprilisra .... 9.14
Zab októberre ... 9 42

, áprilisra ... 9 79
Tengeri májusra . ... 8-74
Tengeri 1913, év juli

Irányzat s Szilárd. Készáru hányba. 
Helyi értékpapírok magé n árfolyama.

200
500
200
2G0
200
400
£00800
200
200
209

1911. >izclvénvekk(-l
TJí)f‘revz*em Elao T kp tar . 
Alföldi tkptár 
Ipar cs Keresk. bank 
Közgazdasági bánit 
Takarék cs Hitelintézet . 
ppbreczcui Hitelbank 
Általános Forgalmi Hank 
Bank egyesület .
István malom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és é nirak tár 
Debrec/.eni (iö? tégla gyár

350£f.0

1912. január 27.

récén legelőkelőbb pénzintézetei közé emelte 
az Iparbankot.

Verzár Károly hivatalbalépése. Ma fog­
lalta el hivatalát Verzár Kálmán, a Debreceni 
Első Takarékpénztár uj ügyvezető igazga­
tója, akinek működéséhez úgy az igazgató­
ság, mint a részvényesek körében szép re­
ménységek fűződnek. Ezeknek a remények­
nek kétségtelenül alapul szolgál az a múlt. 
amely az uj igazgató háta mögött áll. Verzár 
Kálmán hosszú tisztviselői pályáján fényes 
sikereket produkált s ezért helyezte őt a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület 
mindig igen fontos pozíciókba. Reméljük, 
hogy az uj igazgatóban nemcsak a Debreceni 
Első, de maga Debrecen város társadalma 
is oszlopos tagot nyert.

A Debreceni Első Takarékpénztár 1911. 
évi üzleti számadásait 802,466 K 93 f-rel zár­
ta le, mely eredmény az előző évihez ké­
pest megfelelő emelkedést mutat. Az üzlet­
ágak kivétel nélkül jelentékeny fejlődésen 
menteik át, úgy, hogy a múlt évben végrehaj­
tott uj kibocsátás és a Közgazdasági Bank­
kal létesített fúzió folytán ezen intézet sa­
ját tőkéivel és üzletköreinek nagyságával a 
vidéki pénzintézetek legelsői között foglal 
helyet. Az intézet elnök-vezérigazgatója fe­
nvén Zádor Lajos kir. tanácsos a mérleget 
folyó hó 25-én terjesztette be az igazgató­
ságnak, mely az előterjesztést minden rész­
letében helybenhagyta s a március 3-án tar­
tandó közgyűlésnek az 1—12000. sz. rész­
vények osztalékául darabonkénti 50 korona 
kifizetését javasolja.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: ösztrecher Dávid Munkács, ifj. 
Rosenberg Testvérek, Budapest, Király-utca 
69., Schlesinger Her min Boka, Ziegler N. 
özvegye Körös. Horvátország.

‘ Kitüntetve a Bácsi Púrisi és loniioai kláilí 
I tóaokon arany éremmel éh oiiievéíiet.
r------ ——"
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ellen legjobb 
házÍBzer a hires

ISI!
Ható a némely esetben 

meglepő, zuneimyjboo gvak 
rabban idültebb eseteknel B 
mái egyszeri bodörzsdlosnél n 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- 4a fojf&jáat 6 
peroa alatt megszüntet
Egy nagy Üveg ára 2 korona 
t-Hjes iiasznAlati utasítással.
Kapható a felt«? A ló kilő

üí R fi T 2 n fitly F E R E C 2
gvégy-£t-. i l uban Ka. :.a h-uíua 8. síinh i mellett

Angol érdeklődés a városi nagykölcsön 
itánt. Egy angol pénzcsoport képviselője 
Weltsh ma Debrecenbe érkezett, hogy itt a 
város által fölveendő hatvan milliós nagy 
kölcsön ügyeinek részletei iránt érdeklődjék.

A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank 
1911 -bn. Debrecen egyik legrégibb s egyik 
legtekintélyesebb pénzintézete, az Iparbank, 
most tette közé elmúlt üzletévének mérlegét. 
Az 1911. esztendő, amint a zárószámadások­
ból kitűnik, az intézetre igen fényes ered­
ménynyel végződött, amennyiben a bank 
részvényesei tetemes tartalékolás mellett is, 
a részvények névértékének 8.8 százalékát 
kapják a 271.672 kor. 39 fillért kitevő tiszta 
nyereségből. De a szép haszon-erdménytől 
eltekintve, szépség-szempontokból is a leg­
kedvezőbb megítélés alá esik a mérleg, a 
melynek minden egyes tételében számottevő 
emelkedés mutatkozik az előző évi eredmény 
hez képest. Különösen kiemelendő az ered­
ményszámlának „Jövedelmek“ oldalán álló 
107.221 koronás tétel, amely az értékpapír­
számlán elért nyereség összege; ez egy ma­
gában olyan tekintélyes pontja a számlának, 
hogy méltán érdemel érte az igazgatóság kü­
lönös elismerést a részvényesek részéről. Kü­
lönben a mérleg minden egyes tétele igazolja 
azt a rendületlen bizalmat, amelylyel a nagy­
közönség az Iparbank iránt hosszú évtize­
deken át állandóan viseltetik, e mellett arról 
a köztudatba már rég átment szoliditásról is 
tanúskodik, amely e bank vezetésének szel-, 
lerne s amely már hosszú idővel ezelőt Deb-

TÖB-YföJTT KEZÉIS.

Merénylet a feleség ellen. Ez év novem­
berében Magyar Imre hajdúnánási lakos, aki 
állandóan rossz viszonyban élt feleségével. 
Fazekas Zsófiával, a tanyáról jövet, össze­
zördült az asszonnyal. Kölcsönös szidalmak 
után a férj berohant a szomszéd szobába s az 
ott felakasztott vadászfegyvert levéve a 
falról, feleségére fogta és rásütötte azt. A 
golyó az asszony balkarjába fúródott s kel­
lő ápolás hijján vérmérgezést okozott nála, 
melynek következtében aztán elhalálozott. 
A merénylő férjet ma vonta felelősségre a 
debreceni kir. törvényszék, mely Kardos 
Samu dr. hatásos védőbeszéde után az ösz- 
szes enyhítő körülményeket figyelembe vet­
te és csupán erős felindulásban elkövetett 
halált okozó súlyos testisértésben mondta 
ki bűnösnek, amiért egy évi börtönre ítélte. 
Úgy a vádlott, mint a kir. ügyész apellált az 
Ítélet ellen.

Hamis eskü. Takács Antalné és Tóth 
Bálintné hajduhadházi asszonyok valami pe­
res ügyből kifolyólag a hajdúböszörményi 
járásbíróság előtt szembe kerültek egymás­
sal. A bíróság az esküt felperesnek ítélte. — 
Takácsné azonban nem nyugodott bele az 
ítéletbe, hanem hamis "eskü miatt a debre­
ceni kir. törvényszék előtt feljelentette úgy 
Tóth Bálintnét, mint egyik tanúját. Kábái 
Miklósnét. A ma megtartott tárgyaláson a 
hamis eskü mindkettőjük ellen beigazolta­
tott s ezért előbbit 8 havi, utóbbit hat havi 
börtönre ítélte a törvényszék. Vádlott és 
ügyész apelláltak.

Bicskázás. Iványi István és Szász Ist­
ván alsójózsai legények egymással össze­
szólalkozva, verekedést rögtönöztek, mely 
alkalommal Szász István bicskát rántott s 
azt oly erővel szúrta mellbe, hogy három 
hétig nyomta utána az ágyat. A kir. tör­
vényszék a bicskázó legény ellen eljárást 
indított s a ma megtartott főtárgvaláson sú­
lyos testisértésért hat havi fogházra Ítélte. 
Az ítélet ellen úgy a sértett, mint a királyi 
ügyész felebbeztek.
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DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

___ Uebregzeni független ÚJSÁG

Csomagolt Vasaló szén
darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és ól­
számra. Valódi porosz kőszén és kováé kőszén

legolcsóbb árban Házhoz szállítva kaph-ttó

Jakobovlts Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telelőn 280.

:: Waggle vételnél liedvezméuiyas ár. ::

Tisxta agyagbél teésiíüls szép ívh

cserép, fali tégla
és legszebb

is j r

csak a

ííarczagi
agyagiparnál

Xarczagon szerezhető be.

UJ ikslet. TLT-f ikBlet.
Szives tudomására hozom a nagyérdemű vevők­

nek, hogy Hatvan-utcza 64. alatt

szén-, mész, czementtégla- 
és tűzifa üzletet

nyitottam, ahol megrendel :-k telefonon is gyorsan és 
pontosan e?zközéltet ei.

Tisztelettel
1 aki Iieopold

Te'cfoo 1)82. szám.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és legszolidabb árak 

mellett. Vidékre mintákkal Is készséggel szolgálok

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Bgy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Ilii 1 ■ t 1 r»Jena
gyógyszertárába» Debreczenben.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ,- 

nál Debreczenben.

^—"ffWI Milliók
használják

1* «"• le
rekedtség, kalarrhus, elnyálkásodás, görcs 

és szamárhurul ellen

MIBER-féle meii-haraneliáhaí
3 fenyővel.

j.ACA közg. ig. bizonyítvány orvodét és ma- 
UUJUi gáncstól birtositják a sikert.

Rendkívül jé izii és kellőmet Bonbon.
Cs uaagja 20 és 40 fii ér. Doboz GO fillér 

Kapható: Mibalovits J., Grósz Nagy Keren ez, 
Mauthncr Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, 
Mnraközy László, llaieányi Lajos gy gyszeré- 
szeknél, Jósa és Jéna és Központi drogériákban. 
Ujfohértón Trón Gyulánál, Ér-Mibályfalván Mát­
rai Ákosául.

A Píac-uteán
egy elegánsan bútorozott

utcai szolja
február 1-ére kiadó. Parkett és 

gázvilágitás.
Czim a kiadóban.

Szőlő-oltványok
Szőlővesszők és Uleditschla (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánl- 

juí a legjobb hírnévnek örvendő

Szil cs Sándor fia
szőlőtelepét Bihardlószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem elölt, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, mig a fenti ezég nagy 
képes árjegyzékét nem kért i ; ingyen és bérmentve. 
Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Olcsú ír és pontos kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődök a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

716—1912. végh. sz.

árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszéknek 
1911, évi 29270. számú végzése következté- 

I ben Dr. Biayer Endre ügyvéd által képviselt 
I Schvarcz és Ulmann javára 303 K 40 fill, s 
i jár. erejéig 1911 évi november hó 27-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 825 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. m. szoba bútorok, fűszer 

j tartó álványok és áru asztalok nyilvános 
; árverésen eladatn -k.
i Mely árverésnek a pladányi kir. járás- 
bíróság V. 395. számú végzése folytán 303 

i kor. 40 fill, tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
I szept. hó 10. napjától járó 5 'ú kamatai, V:)0/o 
váltódij és eddig összesen 72 kor. 75 fillérben 

| már megállapított költségek erejéig, Pladá- 
! nyon végrehajtást szenvedett üzletében leendő 
megtartására 1913. évi január hó 29-ik 
napjánál délu.áni 2 érája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értei 
miben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hszoboszlón 1912, évi január hó 
6. napján.

Páll Ferenc*
kir. bir. végrehajtó.

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBIL i-M lm

Szécbányl-u. 42. ix. Telelőn 323. 
Batvan-utcza 11. sx. Telelőn 578. 
Cxapó-utcxa 30. sx. Telelőn 668. 
Piaci-ntexa 22. (Gittek Edénél.)

Pályázat könyvelői és gyakornoki állásra. 
Mérlegképes könyvelőt

keresünk mielőbbi belépésre évi 2400 korona fizetéssel. Szövetkezeti ügyek­
ben jártas egyének előnyben részesülnek. Ugyancsak keresünk egy felső­
kereskedelmi iskolát végzett

ggy» k. «18» M* Vét 4» t-

Eddigi működést feltüntető okmányokkal felszerelt ajánlatok I. hó 
30-lg az Igazgatósághoz nyújtandók be.

Debreczen, 1912. január 18.
Debreczeni Takarékszövetkezet.



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. január 27.
Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­

adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
akást május elsőre.APRÓ HIRDETÉSEK.

idén 
lebb

60 fillér, azontúl 
iió 5 fillér, a le 
hirdetés 50 fillér.

10 
iáin ki »seb

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam \ Telefon 685.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetőn dók
Vidéki tndakoaódéenéJ téaaék
:-:vZüaaskdlyeget csatolni.

Hiány nincs, mert czipiit, férfi öltönyt, ka 
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Betöltendő
Mimbáslányok és tanulók felvétetnek

Dobozgyárban Fürdő-u. 4. (Margitfürdö 
telep)

CzisnirásL másolást elvállal szép irásu fiatal 
ember. Czim a kiadóban

Gépész vidéki malomba kerestetik. Tudako­
zódni Klein Testvérek elhelyező intézetébe 
Dégenfeldtér.

Adás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38

Dózsa burgonya mázsánként o'csón kapható 
Deutschnál, Hatvan utcza

Alkalmi vétel folytán levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv­
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Májustól két utczai szoba garzonnak, iro­
dának kiadó. Tudakozódni akiadóhivatalba.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. 
a kiadóba.

Bútorozott szoba teljes ellátással 
Piaczht z közel. Czim a kiadóban.

Különféle.
Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth­
ra 25. Javításokat készítünk.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Eladó több féle operett 
Czim a kiadóban.

opera kották.

Megvételre keresek egy jókarban lévő toalet 
asztalkát. Czim a kiadóban.

Jó forgalmú fűszer, trafik és dohány árusi-, 
fással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó- 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Bisdó egy jóarcan lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a ezéira készített szennyes láda. 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó.
Cim a kiadóban._______________

Egy srófos nagy káposztás hordó 
csőn Piac-utca 47. alatt.

Lakás.
Közel a Fölérhez csinosan bútorozott szoba 

esetleg teljes ellátással is kiadó. Czim a 
kiadóban.
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DEBREOZENI IPAR- ÉS KBRESKEDEL
ILV-ik rendes közgyűlését

BANK

1912. február hí 11-én délelőtt 11 órakor saját helyiségében (iperbank udvar) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meg­
hivatnak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 22. §-a szerint részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál, vagy Debreczenben : 
valamelyik részvénytársulati pénzintézetnél; Budapesten: az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál; Wienben : az Anglo- 
Österreichische Banknál 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniök.

fM?AvK^novon»t:
Az igazgatóság jelentése és számadása az 1911. üzletévről és indit- 

" fel ..................ványa az évi nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozathozatal.
4. A felmentés iránti intézkedés.

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok f. évi február hó 1. napjától kezdve az intézet helyiségében az üzleti órák alatt meg­
tekinthetők.

VAGYON. Mérleg-számla. TEHER.

Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 21, 28, 62, 63. és 66. sza­
kaszainak módosítása iránt

6. Sorrend szerint kilépő három igazgatósági tag helyének választás 
utján való betöltése. , ,

AZ 1OAZ6ATÓ8A0.

Pénzkészlet 
Váltótárca 
Jelzálog-kölcsönők
Kötvény-kölcsönök................................................................
Értékpapír-, ércpénz-, szelvény- és részlctiv állomány
Ingatlanok : földek............................................. 48435 68

intézeti ház...................................... 401762.49
Folyószámla..........................................................................................
Adósok : letétszámlán............................................ 277455,—

tőrlcsztéses kölcsönöknél . . . 147514 97
Átmeneti és hátralékos kamat 
Hátralékos házjövedelem

49288 59
9303720 01
2320615 60

86720 99
1802209 43

450198 17
664937 06

424969 97
19854 44

466 66

Tőke..................................................................
Tartalékok: a) rendes tartalék . .

b) értékpapír ....
c) ingatlan..........................
d) gazdasági csop. tartalék 

Gazdasági csoport bizt. alapja .
, „ kezelési alapja .

Lombard Kölcsön.......................................
Betétek takarék könyveken ....
Visszleszámitolt váltók..........................
Átruházott kölcsön.................................
Átmeneti kamatok.......................................
Adók..................................................................
Fel nem vett osztalék...........................
Különbözők 
Fel nem vett fizetések 
V?0-rész sorsjegy 
Visszatartott összegek (Jelzálog kölcsönöknél)
Földingatlanon töri. kölcsön..........................
Egyenleg

874095.90 
2654387 
37838 10 

4175.31

2000000 -

942653 18
6777 49
1449 56

696200 —

5486414 24
3575024 89
1948980 63

104337 09
16684 06

1835 —

16195 64
3032 —

69 68
41718 76
9936 37

271672 39

15122980 98

JÖVEDELMEK.

:
15122980 I 98

Eredmény-számlaKIADÁSOK.

Gazdasági csoport tartalék kamata 
Gazdasági csoport biztosit, alap. kamata 
Leírások 
Költségek 
Tiszti fizetések

nyugdíj befizetések 
Adók : kamatadó 

üzleti adó
Fizetett betét és visszleszámitolási kamatok . 
Nyereség

154
252

18833
S6677

Kamatok 
Házbérek 
Jutalékok
Nyereség értékpapír számlán 

nyeréséi64986.65
5602.33

Különféle nyereség
70588

24451.74
23376.88 47828

468164
271672

914172914172
Debreczen, 1911. december 31.

Hechllte Arthur, aligazgató, főkönyvelő. Dr. lőlfcovlts Márton, vezérigazgató. Rledl Raymond, pénztáros
AZ IGAZGATÓSÁG. A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főportával szemben.

■

723487 89
2916 74

71806 54
107221 93

8739 02


